

προετοιμασίας και άψογης διοργάνωσης για την οποία αξίζει ξεχωριστός έπαινος στην Οργανωτική Επιτροπή του Συμποσίου και, κυρίως, στον πρόεδρο της Ε.Φ.Ε., καθηγητή κ. Κ. Ι. Βουδούρη. Το Γ' Διεθνές Συμπόσιο Φιλοσοφίας που πρόβαλε την Εταιρεία διεθνώς μπορεί να αποτελέσει πρότυπο διοργανώσεως Συνεδρίων όχι μόνο για τη χώρα αλλά και διεθνώς.

ΕΛΕΝΗ Α. ΚΟΛΛΥΡΟΠΟΥΛΟΥ  
ΚΑΙ  
ΕΛΕΝΗ Κ. ΓΙΑΒΡΗ  
ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ  
ΤΗΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ  
ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ

### ΣΥΜΠΟΣΙΟ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ (28 - 30 Αυγούστου 1987)

Οργανωτική και επιστημονική επιτυχία σημείωσε το Συμπόσιο Φιλοσοφίας και Διεπιστημονικής Έρευνας με θέμα «Άτομο και Κοινωνία», που πραγματοποιήθηκε στη Ζαχάρω Ολυμπίας από τις 28 - 30 Αυγούστου 1987 υπό την αιγίδα του Υπουργείου Πολιτισμού και Επιστημών και με τη συνεργασία του Δήμου και του Πολιτιστικού Συλλόγου Ζαχάρως.

Οι εισηγητές, προερχόμενοι από το χώρο της Φιλοσοφίας αλλά και από άλλους επιστημονικούς κλάδους, ήταν καθηγητές, διδάκτορες και επιστημονικό προσωπικό των Α.Ε.Ι. της χώρας, ενώ το κοινό αποτελούσαν καθηγητές Μ.Ε, επιστήμονες, φοιτητές και άλλοι φιλοσοφούντες.

Την έναρξη του Συμποσίου κήρυξε η Νομάρχης Ηλείας κ. Α. Μαρκογιαννάκη, ενώ ο Πρόεδρος του Διεθνούς Κέντρου Φιλοσοφίας και Διεπιστημονικής Έρευνας επικ. καθηγητής κ. Λ. Μπαρτζελιώτης στην προσφώνησή του διέγραψε τις ουσιώδεις διαστάσεις του θέματος, τονίζοντας ότι το πολύπλοκο πρόβλημα της σχέσης κοινωνίας και ατόμου δεν λύνεται με απόλυτες και δογματικές θέσεις ή αφηρημένες προσεγγίσεις, αλλά με συνεξέταση των πορισμάτων της διεπιστημονικής έρευνας. Κοινωνία και άτομο βρίσκονται σε σχέση αλληλοσυμπλήρωσης μέσα σε σταθερή διαλεκτική πορεία, παράγωγο της οποίας είναι η αντικειμενική πραγματικότητα της κοινωνίας.

Όπως ήταν αναμενόμενο, η πολυφωνία των εισηγήσεων στα πλαίσια της συνεργασίας φιλοσόφων και ειδικών επιστημόνων, όπως ιστορικών, κοινωνιολόγων, παιδαγωγών, ψυχολόγων, ιατρών, φώτισε αρκετές πτυχές αμφιλεγόμενων ζητημάτων, ενώ το ενδιαφέρον που ήγειρε το θέμα δημιούργησε εναύσματα για ένα γόνιμο φιλοσοφικό διάλογο.

Τα ειδικότερα θέματα που απασχόλησαν τους εισηγητές του Συμποσίου ήταν τα εξής: Μ. Δραγώνα - Μονάχου, *Κοινωνία και άτομο: Πόσο αυτονόητα είναι τα δικαιώματα του ανθρώπου*, Μ. Μαρκάκη, *Άτομο και κοινωνία (κοινωνιολογική διάσταση)*, Ε. Ρακιτζή, *Ο Σπινόζα και η δημοκρατία*, Η. Μπεζεβέγκη, *Επιδράσεις*

της οικογένειας στο αναπτυσσόμενο άτομο, Α. Καπέλλου, *Ο έφηβος και η κοινωνία*, Γ. Παπαδόπουλου, *Τα θεραπευτικά μέσα, το άτομο και η κοινωνία*, Σ. Τόμπρα, *Η κοινωνική λειτουργία της μουσικής*, Ε. Αθανασόπουλου, *Το ιδιωτικό ως δημόσιο όραμα*, Β. Καραλή, *Η πολιτεία και η μοναξιά*.

Τα διαστήματα μεταξύ των εργασιών του Συμποσίου καλύφθηκαν με εκδηλώσεις φιλοξενίας των συνέδρων εκ μέρους των τοπικών παραγόντων, που έδωσαν τη δυνατότητα για καλλιέργεια και ανάπτυξη πνευματικών δεσμών μεταξύ ειδημόνων και κοινού.

Οι εργασίες του Συμποσίου έκλεισαν με την καταληκτήρια ομιλία του επικ. καθηγητή κ. Ν. Χρόνη, ο οποίος και προέβη σε κριτική αποτίμηση των πορισμάτων των επιστημονικών συζητήσεων που διεξήχθησαν.

ΒΑΣΙΛΙΚΗ Α. ΜΠΙΡΟΥ  
ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ  
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ

### ΣΥΜΠΟΣΙΟ ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗ (Χαλκιδική, 16-18 Οκτ. 1987)

Μακριά από τα πνευματικά κέντρα της χώρας μας, σ' ένα ήσυχο μέρος της Χαλκιδικής, κοντά στη γενέτειρα του Αριστοτέλη, 200-250 σύνεδροι, συνεχώς και ενεργά συμμετείχαν στο συμπόσιο που διοργάνωσε, από 16 μέχρι 18.10.87, η Ιστορική και Λαογραφική Εταιρεία Χαλκιδικής με θέμα «*Η ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΙΚΗ ΣΚΕΨΗ*».

Χωρίς προσωπικές προσκλήσεις, το συμπόσιο ανακοινώθηκε ένα χρόνο πριν, από τον ημερήσιο τύπο και στα 11 και 12 τεύχη του 1987 της «*Ελληνικής Φιλοσοφικής Επιθεώρησης*», με πρωτοβουλία των υπευθύνων της έκδοσής της.

Προσβάσεις στην αριστοτελική σκέψη έγιναν με ανακοινώσεις μέλους της Ακαδημίας Αθηνών, λειτουργών των πανεπιστημίων Αθηνών, Θεσσαλονίκης και Ιωαννίνων, της προέδρου και μελών της Ελληνικής Φιλοσοφικής Εταιρείας και άλλων διανοητών. Όλους τους απασχόλησε η αριστοτελική σκέψη περισσότερο ως προβληματισμός των σημερινών αναγκαιοτήτων και λιγότερο ως φιλοσοφική ή επιστημονική γνώση· αυτό άλλωστε ήταν και η επιδίωξη της οργανωτικής επιτροπής.

Την έναρξη των εργασιών του Συνεδρίου χαιρέτησε ο Υπουργός Βορείου Ελλάδος κ. Παπαθεμελής.

Στην πρωϊνή συνεδρία ο Καθηγητής και Ακαδημαϊκός κ. Κωνσταντίνος Δεσποτόπουλος έκανε ομιλία με θέμα «*Η έννοια της πολιτείας κατά Αριστοτέλη*». Στη συνέχεια έκαναν ανακοινώσεις οι καθηγητές του Α.Π.Θ.: κα Τ. Πεντζοπούλου Βαλαλά με θέμα «*Αριστοτελική Οντολογία και Θεμελειώδης Οντολογία*», ο καθηγ. κ. Ν. Αυγελής με θέμα «*Η αριστοτελική έννοια της επιστήμης*», ο αναπλ. καθηγ. κ. Δ. Ανδριόπουλος με θέμα «*Επανεξέταση και αποτίμηση του αριστοτελικού εμπειρισμού*», ο Δρ Σ. Βιρβιδάκης - Πανταζής Τελεμάνης με θέμα «*Αριστοτελική σημασιολογία και λογικός ντετερμινισμός· η προβληματική του «Περί ερμηνείας» 9 (I και II)*».